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Thema 1 

 

Ekonomické systémy, teorie potřeb 
Gramatika: opakování prézentu, préterita a perfekta, vazby sloves 

 

Čas potřebný k prostudování učiva lekce: 8 vyučujících hodin 
Čas potřebný k ověření učiva lekce: 45 minut 

 

HÖPPNEROVÁ V., KERNEROVÁ J., Němčina v hospodářství. EKOPRESS, 2004. 312S. 
ISBN 80-86119-80-7. 
FRAUS, Velký ekonomický slovník, FRAUS, 2008. 1184s. ISBN 978-80-7238-704-5. 
KETTNEROVÁ D., TESAŘOVÁ L., Němčina pro komerční praxi. FRAUS, 2008. 200s. 
ISBN 80-85784-92-0. 
ZLÁMAL J., Německo-český česko-německý slovník z oblasti ekonomické, finanční a 
právní, LINDE PRAHA, 2004. 702s. ISBN 80-7201-460-9. 
MACAIRE D., NICOLAS G., Wirtschaftsdeutsch fűr Anfänger. KLETT, 2008. 224s. ISBN 
3-12-675128-8. 
HEGEROVÁ V., ZAHRADNÍČEK T., Česko-německý německo-český odborný slovník 
vědy, techniky, ekonomiky, OLOMOUC, 2003. 1276s. ISBN 80-7182-168-3. 
Braunert, J.; Schlenker, W.: Unternehmen Deutsch. Aufbaukurs Lehrbuch. Ernst 
Klett Sprache. Stuttgart. 2005, S. 12-26. ISBN: 978-3-12-675745-4.   
Braunert, J.; Schlenker, W.: Unternehmen Deutsch. Aufbaukurs Arbeitsbuch. Ernst 
Klett Sprache. Stuttgart. 2006, S. 4-17. ISBN-13: 978-3-12-675746-1. 
Braunert, J.: Unternehmen Deutsch. Aufbaukurs Wörterheft. Ernst Klett Sprache. 
Stuttgart. 2006, s.4-10. ISBN-13: 978-3-12-675743-0. 
Duden. Das Wörterbuch der Abkürzungen. Dudenverlag. Mannheim-Leipzig-Wien-
Zürich.  2005. S. 221-222. ISBN: 3-411-05015-2. 

 

V případě potřeby je možno konzultovat konkrétní problém s vyučujícím daného 
kurzu 
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1. Ergänzen Sie die fehlenden Formen der Verben 

INFINITIV 
DEUTSCH 

INFINITIV 
TSCHECHISCH 

PRÄSENS PRÄTERITUM PERFEKTUM 

senken  er er er 

  du  du du hast gedrosselt 

  wir gewähren wir wir 

 odstranit ihr ihr ihr 

  sie  sie  sie hat vermieden 

  es gilt es  es 

  sie bemühen sich sie sie 

steigen  sie sie sie 

  es wächst es es 

 klesat sie sie sie 

  du verdrängst du  du 

  wir verdienen wir wir 

herstellen  ihr ihr ihr 

  Sie  Sie entschieden Sie 

   ich ich habe beherrscht 

2. Ergänzen Sie die richtigen Präpositionen 

Es handelt sich .............. Existenzbedürfnisse.. 

Wir bemühen uns .............. grösseren Gewinn. 

Die Preise bilden sich .............. Angebot und Nachfrage am Markt.  

Es mangelt im Krankenhaus .............. Krankenschwestern und deshalb musste eine Abteilung 

geschlossen werden. 

Alle Leute nehmen aktiv .............. Wirtschaftsleben teil. 

Die menschliche Bedürfnisse werden .............. Sachgüter, Dienstleistungen und Rechte befriedigt. 

Wir berücksichtigen nun .............. Lizenzen und Nutzungsrechte. 

Sie sind .............. . Luxuswaren orientiert.  

Freie Gewerkschaften, die .............. Staat unabhängig sind, kennt man nicht 

Es gibt heute noch genug Leute auf der Erde, die .............. Leben ohne Musik, ohne Fernsehgeräte, 

ohne Bücher gezwungen sind. 

3. Ordnen Sie zu 

 Grundbedürfnisse Kulturbedürfnisse Luxusbedürfnisse 

Mobiltelefon    

Pkw    

Zeitungen    

elektrischer Strom    

Pumps    
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 Sachgüter Dienstleistungen Rechte 

Geldwechsel    

Videokassette    

Copyright    

Schuhreparaturen    

Strom    

Lösung 

1. Ergänzen Sie die fehlenden Formen der Verben 

INFINITIV 
DEUTSCH 

INFINITIV 
TSCHECHISCH 

PRÄSENS PRÄTERITUM PERFEKTUM 

senken snižovat er senkt er senkte er hat gesenkt 

drosseln škrtit du drosselst du drosseltest du hast gedrosselt 

gewähren nabízet wir gewähren wir gewährten wir haben gewährt 

beseitigen odstranit ihr beseitigt Ihr beseitigtet Ihr habt beseitigt 

vermeiden vyvarovat se sie vermeidet sie vermied sie hat vermieden 

gelten platit, mít platnost es gilt es galt es hat gegolten 

sich bemühen snažit se sie bemühen sich sie bemühten sich sie haben sich bemüht 

steigen stoupat sie steigen sie stiegen sie sind gestiegen 

wachsen růst es wächst es wuchs es ist gewachsen 

sinken klesat sie sinkt sie sank sie ist gesunken 

verdrängen potlačovat, zatlačit du verdrängst du verdrängtest du hast verdrängt 

verdienen vydělávat wir verdienen wir wir 

herstellen  Ihr stellt her ihr stelltet her ihr habt hergestellt 

entscheiden  Sie entscheiden Sie entschieden Sie haben entschieden 

beherrschen  Ich beherrsche Ich beherrschte ich habe beherrscht 

2. Ergänzen Sie die richtigen Präpositionen 

Es handelt sich um Existenzbedürfnisse. 

Wir bemühen uns um grösseren Gewinn. 

Die Preise bilden sich durch Angebot und Nachfrage am Markt.  

Es mangelt im Krankenhaus an Krankenschwestern und deshalb musste eine Abteilung geschlossen 

werden. 

Alle Leute nehmen aktiv am Wirtschaftsleben teil.  

Die menschlichen Bedürfnisse werden durch Sachgüter, Dienstleistungen und Rechte befriedigt. 

Wir berücksichtigen nun Lizenzen und Nutzungsrechte.  

Sie sind an Luxuswaren orientiert. 

Freie Gewerkschaften, die vom Staat unabhängig sind, kennt man nicht. 

Es gibt heute noch genug Leute auf der Erde, die zum Leben ohne Musik, ohne Fernsehgeräte, ohne 

Bücher gezwungen sind. 
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3. Ordnen Sie zu 

 Grundbedürfnisse Kulturbedürfnisse Luxusbedürfnisse 

Mobiltelefon   x 

Pkw   x 

Zeitungen  x  

elektrischer Strom x   

Pumps   x 

 

 Sachgüter Dienstleistungen Rechte 

Geldwechsel  x  

Videokassette x   

Copyright   x 

Schuhreparaturen  x  

Strom  x  

 


